

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной и инновационной работе
ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный
аграрный университет», доктор экономических
наук, профессор

Владимир Алексеевич Солопов

29 ноября 2017 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет» на диссертацию Вахитовой Зульфии Тагировны на тему: «Развитие фермерских хозяйств и личных подворий граждан в условиях модернизации аграрного производства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. В условиях рыночных отношений, вступления России в ВТО, реформирования аграрного законодательства, экономических санкций и импортозамещения продукции многие укоренившиеся суждения, касающиеся изучения проблем развития малых форм аграрного производства, к которым относят хозяйства населения и крестьянские (фермерские) хозяйства (К(Ф)Х), требуют нового теоретического осмысления.

Формирование многоукладной экономики аграрной сферы трактуется развитием мелкорозничного производства, которое неотъемлемо дополняют крупные и средние формы хозяйствования. Активное развитие малых форм аграрного производства вызвано их функцией решения не только социальных задач – повышения занятости, доходов, уровня и качества жизни населения сельских территорий, сохранения традиционного сельского уклада жизни и промыслов, воспитания и обучения подрастающего поколения, но и экономических задач – обеспечении продовольственной безопасности страны.

В результате непоследовательной политики в отношении форм малого предпринимательства в аграрной сфере, отсутствия выигрышных условий для деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения, предприятий, их инфраструктуры, а также скудной и избирательной поддержки государства, обстановка в сфере малого агробизнеса остается крайне неутешительной. По данным Федеральной службы государственной статистики, удельный вес фермерских хозяйств в производстве сельскохозяйственной продукции составляет всего около 5%, в то время как в развитых странах они производят основную часть сельскохозяйственной продукции. Хозяйства населения, производящие более чем 60% картофеля и 95% овощей, а также значительную долю молока и мяса, не имеют достаточных условий для существенного расширения производства, а их деятельность признается лишь дополнительным источником дохода и снабжения семьи продуктами питания собственного производства.

Выше обозначенная ситуация, говорит о недостаточном внимании к роли малых форм агробизнеса в производстве сельскохозяйственной продукции, неиспользовании в полной мере возможностей крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальных предпринимателей и хозяйств населения в комплексном развитии сельских территорий. По существу малые формы хозяйствования, развивающиеся на этих территориях, играет важнейшую экономическую и социально-политическую роль.

Исследование организационно-экономических аспектов развития малых форм аграрного производства в условиях международных санкций и ответного эмбарго на ввоз сельскохозяйственной продукции и продовольствия определили научно-практическую актуальность темы диссертации.

Степень обоснованности научных положений и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в тру-

дах отечественных и зарубежных ученых по вопросам организации малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе; материалах научно-практических конференций; законодательных актах, регламентирующих деятельность крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств.

Достоверность полученных в диссертации результатов подтверждается комплексным и системным анализом, а также использованием следующих методов экономических исследований: сравнительного, ретроспективного, монографического, корреляционно-регрессионного, стратегического прогнозирования, сценариев и других. Это позволило сформулировать научно обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых подкрепляется информационно-экспериментальной базой исследования, формируемой на основе совокупности статистических данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, территориальных органов Федеральной службы государственной статистики Тюменской, Свердловской, Челябинской и Курганской областей, социологических исследований автора, сети Интернет.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций по развитию фермерских хозяйств и личных подворий граждан в условиях модернизации аграрного производства.

К наиболее значимым результатам исследования, содержащим элементы научной новизны, относятся следующие положения:

раскрыта экономическая сущность категории «агробизнес» как особый вид деятельности экономического характера хозяйствующего субъекта в сфере аграрного производства, направленный на извлечение прибыли путем создания производства и продажи продукции или различных услуг;

разработана методика оценки конкурентоспособности малых форм аграрного производства, предусматривающая расчет обобщающих критериев конкурентоспособности по трем группам показателей (ресурсного и произ-

водственного потенциала, производства основных видов продукции на душу населения), охватывающие 29 оценочных показателей;

выявлены факторы, сдерживающие развитие малых форм аграрного производства: диспаритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, низкий уровень механизации производства, отсутствие инфраструктуры по хранению сельскохозяйственной продукции, проблемы с продажей произведенной продукции, отсутствие своих финансовых ресурсов и труднодоступность кредитов;

обоснованы основные направления повышения эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подворий граждан, предусматривающие совершенствование организационно-экономического механизма государственной поддержки малых форм хозяйствования, создание сельскохозяйственных потребительских кооперативов, организацию консультационных центров по созданию малых форм аграрного производства, развитие социальной инфраструктуры на селе;

разработаны прогнозные сценарии развития малых форм аграрного производства в Тюменской области: пессимистический, предполагающий сохранение существующих тенденций их развития и оптимистический, предусматривающий внедрение разработок автора по повышению эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подворий граждан.

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию. Теоретическое значение диссертации состоит в уточнении определения категории «агробизнес», разработке методики оценки конкурентоспособности малых форм аграрного производства, определении факторов, сдерживающих развитие малых форм аграрного производства.

Практическое значение диссертационного исследования состоит в разработке основных направлений повышения эффективности функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подворий граждан, механизмов

и инструментов государственной поддержки малых форм аграрного производства, прогнозных сценариев развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе Тюменской области.

Научные результаты и практические рекомендации могут быть использованы органами исполнительной и законодательной власти региона, занимающиеся проблемами формирования и развития фермерских хозяйств и личных подворий граждан, а также вузами аграрного профиля при подготовке кадров высшей квалификации.

Оценка содержания диссертационной работы. В соответствии с целью и задачами построена структура исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, приложений и составляет 148 страниц с учетом 45 таблиц, 31 рисунков, списка использованной литературы из 171 наименований и 4 приложений.

Во введении обоснована актуальность и изученность проблемы; определены цель и задачи, предмет и объект исследования, изложены основные научные положения научной новизны и практическая значимость работы.

В первой главе «Теоретико-методологические основы развития малых форм аграрного производства» раскрыты понятие и сущность развития малых форм аграрного производства, представлены ретроспективная оценка развития крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения и анализ федеральных и региональных программ развития малых форм хозяйствования.

В обобщенной форме представлены различные точки зрения отечественных и зарубежных ученых, характеризующих проблемы развития малых форм агробизнеса (с. 9-13). На основе обобщения литературных источников соискатель дает свое авторское понятие «малые формы агробизнеса» (с. 13). В ходе анализа и обобщения литературных источников, в том числе зарубежного опыта, соискатель приходит к выводу о том, что ключевым моментом в развитии фермерских хозяйств является государственная политика, направленная на поддержку сельскохозяйственного производства (с. 29).

На основе систематизации научных трудов соискатель рассматривает государственную поддержку, как основной фактор развития малых форм хозяйствования на селе (с. 30-33). Кроме того, на базе законодательных актов систематизированы государственные программы развития малых форм хозяйствования на селе (с. 34-35). В ходе анализа соискатель приходит к выводу, что государственные программы развития малых форм хозяйствования, имеют четкую направленность на поддержку развития крестьянских (фермерских) хозяйств, а ЛПХ могут рассчитывать лишь на субсидирование процентной ставки по кредитам (займам) (с. 36-37).

Во второй главе «Социально-экономическая оценка современного развития малых форм аграрного производства» изучена динамика развития крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения, выявлены социально-экономические проблемы развития малых форм хозяйствования и проведена рейтинговая оценка их конкурентоспособности.

В диссертационном исследовании представлена характеристика развития малых форм аграрного производства в контексте многоукладной экономики на примере Тюменской области, анализируется современное состояние развития хозяйств населения, дана оценка уровня развития фермерских хозяйств, представлены основные тенденции развития сельскохозяйственных предприятий (с. 39- 46). На основе аналитических расчетов соискатель приходит к выводу, что агропромышленный комплекс Тюменской области полностью обеспечивает население региона необходимыми основными продуктами питания в соответствии с нормами потребления для трудоспособного населения, и ведущая роль в этом отводится малым формам аграрного производства (53-55).

В ходе проведенного исследования соискатель выявил социально-экономические проблемы развития малых форм хозяйствования в аграрном секторе Тюменской области. На основе данных анкетного опроса ранжированы факторы сдерживающие развитие малых форм аграрного производства (с.56-63).

Соискателем разработана и апробирована методика оценки конкурентоспособности малых форм аграрного производства. Обобщающие критерии конкурентоспособности (29 показателей) ранжированы по трем группам: от ресурсного потенциала до производства основных видов продукции на душу населения (с. 69 -75).

В третьей главе «Основные направления повышения эффективности функционирования фермерских хозяйств и личных подворий граждан в условиях модернизации аграрного производства» разработаны научно обоснованные рекомендации по развитию малых форм хозяйствования, предложения по совершенствованию механизма и инструментов их государственной поддержки, концепция повышения конкурентоспособности малых форм аграрного производства.

Автором в результате корреляционного анализа изучена эффективность государственной поддержки производства в крестьянских (фермерских) хозяйствах (с. 90-93), обоснованы предложения по совершенствованию организационно-экономического механизма государственной поддержки малых форм хозяйствования (с. 96-101), разработаны оптимистический и пессимистический прогнозные сценария развития малых форм аграрного производства (с. 108-113).

В заключении сформулированы и представлены результаты проведенного исследования, которые вытекают из содержания диссертации и отражают ее основные положения.

Автореферат и опубликованные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы.

Замечания по диссертации. Оценивая положительно представленную диссертационную работу, необходимо отметить некоторые замечания и положения, в частности:

1. В состав Тюменской области входят два автономных округа (Ямало-Ненецкий автономный округ и Ханты-Мансийский автономный округ). Но в

работе все исследования и рекомендации рассматриваются на примере юга Тюменской области без автономных округов.

2. Посвятив значительное место в работе ретроспективной оценке развития фермерских и личных подсобных хозяйств, автор недостаточно уделяет внимания экономической ситуации в развитии аграрной экономики и сельских территорий второй половины XX века, когда в период становления рыночных отношений малые формы хозяйствования сталкивались с широким кругом проблем в своем развитии.

3. При рассмотрении механизма и инструментов государственной поддержки развития малых форм аграрного производства следовало бы больше внимания уделить раскрытию особенностей реализации аграрной экономической политики правового и финансово-экономического блока в регионах с различным уровнем социально-экономического развития.

Однако указанные недостатки носят дискуссионный характер, не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы и не умаляют ее достоинств.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней. Диссертация и автореферат представлены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК Министерства образования и науки Российской. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (АПК и сельское хозяйство) согласно 1.2.48. Экономические проблемы развития личного подсобного хозяйства; 1.2.49. Экономика, организация и управление в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у сельских индивидуальных предпринимателей.

По своему содержанию диссертационная работа «Развитие фермерских хозяйств и личных подворий граждан в условиях модернизации аграрного производства» представляет собой завершенную научно-исследовательскую

работу, выполненную на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для науки и практики. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа полностью соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор Вахитова Зульфия Тагировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры экономики ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, протокол заседания № 4 от 28 ноября 2017 г.

Заведующий кафедрой экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет», д.э.н, профессор
28 ноября 2017 г.



Иван Алексеевич Минаков

Адрес: 393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101, корп. 1, ауд. 407;
тел. 8(47545) 9-46-06
E-mail: ekarp@yandex.ru

Подпись доктора экономических наук, профессора Минакова Ивана Алексеевича заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Мичуринский государственный аграрный университет», кандидат
филологических наук
29 ноября 2017 г.



Зайцева Людмила Александровна